

一日,走在上海虹橋開發區前的天山路上,在陳舊的工房住宅樓下的街邊,兩個老太在互打招呼。其中一個手里端了一口小鋁鍋,鋁鍋看上去已經有年頭了,換了底,蓋上有一些癟塘。

這老太對那老太說,燒泡飯時不當心燒焦了鍋底,她正要去那邊工地上,問人要一些黃沙來擦一擦。兩個老人說着話,她們身後是開發區林立的高樓。

新型的光潔的建築材料,以及抽象和理性的樓體線條,就像一面巨大的現代戲劇的天幕。這兩個老人則是生動的,她們過着具體而仔細的生活,那是過去的生活。

那時候,生活其實是相當細緻的,什麼都是從長計議。在夏末秋初,豇豆老了,即將落市,價格也跟着下來了。

於是,勤勞的主婦便購來一籃籃的豇豆,撿好,洗淨。然後,用針穿一條長線,將豇豆一條一條穿起來,晾起來,曬干。冬天就好燒肉吃了。用過的線呢,清水里淘一淘,理順,收好,來年曬豇豆時好再用。



縫被子的線,也是橫的豎的量準再剪斷,縫到頭正好。拆洗被子時,一針一針抽出來,理順,洗淨,曬干,再縫上。農人插秧拉秧行的線,就更要收好了,是一年之計,可傳幾代人的。

電影院大多沒有空調,可是供有紙扇,放在檢票口的木箱里。進去時,拾一把,出來時,再扔回去,下一場的人好再用。

這種生活養育着人生的希望,今年過了有明年,明年過了還有後年,一點不是得過且過。不像今天,四處是一次性的用具,用過了事,今天過了,明天就不過了。這樣的短期行爲,揮霍資源不說,還揮霍生活的興緻,多少帶着些“混”。

梅雨季節時,滿目的花尼龍傘,卻大多是殘敗的。或是傘骨折了,或是傘面脫落下來,翻了一半邊上去,雨水從不吃水的化纖布面上傾瀉而下,傘又多半很小,柄也短,人縮在里面躲雨。

過去,傘沒有現在那麼鮮艷好看,也沒那麼多的花樣:兩折、三折,又有自動的機關,“嘩啦”一聲張開來。那時的傘,多是黑的布傘,或者蠟黃的油布傘,大而且堅固,雨打下來,那聲音也是結實的,啪、啪、啪。有一種油紙傘,比較有色彩,卻也比較脆弱,不小心就會戳一個洞。但

是油紙傘的木傘骨子排得很細密,並且那時候的人,用東西都很愛惜。不像現在的人,東西不當東西。

那時候,人們用過了傘,都要撐開了陰乾,再收起來。木傘骨子和傘柄漸漸地,就像上了油,越用久越結實。鐵傘骨子,也絕不會生銹。傘面倘若破了,就會找修傘的工匠來補。他們都有一雙巧手,補得服服帖帖,平平整整。撐出去,又是一把遮風避雨的好傘。

那時候,工匠也多,還有補碗的呢!有碎了的碗,只要不是碎成渣,他就有本事對上茬口,再打上一排釘,一點不漏的。今天的人聽起來就要以為是神話了。小孩子玩的皮球破了,也能找皮匠補的。藤椅,藤榻,甚至淘籮壞了,是找篾匠補。有多少好手藝人啊!

現在全都沒了。結果是,廢品堆積成山。現在的生活其實是要粗糙得多,大量的物質被匆忙地吞吐着。而那時候的生活,是細嚼慢嚥。

那時候,吃是有限制的。家境好的人家,大排骨也是每頓一人一塊。一條魚,

要吃一家子。那時,吃一只鷄是大事情,簡直帶有隆重的氣氛。

現在鷄是多了,從傳送帶上啄食人工飼料,沒練過腿腳,肉是鬆散的,味同嚼蠟。那時候,一塊豆腐,都是用滷水點的。

綠豆芽吃起來很費工,一根一根摘去根須。現在的綠豆芽卻沒有根須,而且肥胖,吃起來口感也不錯,就是不像綠豆芽。

現在的東西多是多了,好像都會繁殖,東西生東西,無限地多下去。可是,其實,好東西還是那麼些,要想多,只能稀釋了。

這晚,去一家常去的飯店吃晚飯,因有事,只要了兩碗冷麵。其時,生意正旺。

老闆和夥計上上下下地跑,送上活蛇活魚給客人檢驗,復又回去,過一時,就端上了滾熱的魚蝦蛇鱉。就是不給你上冷麵,死活催也不上,生生打發走人。

現在的生意也是如此,做的是那一錘子買賣。不像更遠的過去,客人來一回,就面熟了,下一回,已經與你拉起了家常。店家靠的是回頭客,這才是天長日久的生意之道。不像現在,今天做過了,明天就關門,後天,連個影子都不見了。生活,變得沒什麼指望。

文:王安憶 圖:謝友蘇

古希臘哲學家亞里士多德說過:“善性是難能可貴的,也是高尚和值得稱讚的。”英國哲學家羅素也說:“在一切道德品質中,善良的本性是世界上最需要的。”

善,是一種內質,一種品德,一種操守。在一個社會、一個單位、一個團體內部,如果善成為所有人的行為主導,那這個社會、單位、團體,就有了發展的基因和傳承的血脈。“勿以惡小而為之,勿以善小而不為”,這既是對人的良苦勸誠,也應是人的言行規範。

但善亦有度,很多時候,良好願望不一定帶來如意效果,善良也是。倘若超過某種限度,即使你的出發點沒任何私心雜念,也完全是為他人着想,可換來的,卻可能是他人的厭煩,甚至怨恨。到頭來,付出善意的和接受善意的,都會受傷。

我所在的一個微信群里曾發生一件事:一位群友發來個淚流滿面的表情,說他母親和弟弟年初雙雙患了重病,雖經半年時間治療,但絲毫無效,家里積蓄已花光,且還欠了很多外債,搞得他心力交瘁,難以支撑。

一方有難,八方支援。在一位群友倡議下,群里所有人都伸出了援手。大家你一百他三百地,無私捐起款來,使那位群友深受感動,一再表示謝意。捐款都統一打入提倡議的群友銀行卡里,再由他轉給那位群友。每天,倡議者都在群里公佈捐款人名單和所捐數額。

當時,我對倡議者的做法提出異議。我說

這樣不好,捐款由他幫助轉過去就行,沒必要天公佈,這樣只能給捐助者和受助者增添不快和煩惱。因為,捐助者的捐助是個人行為,很多人不希望別人知道;而受助者本人,也不願把自己的困難放大,讓天下人皆知。這對雙方來說都是秘密,不需告訴別人。但倡議者對我的異議也提出異議,態度強烈。他說善良的行為沒必要想那么多,只要大家心盡到了,讓受助者緩解下燃眉之急,是人之常情,無可厚非。

就在我與倡議者私下“交鋒”時,受助者也在群里接連發出“告示”,希望大家不要再捐款了,也不要再議論它,更不要再擴大它。而倡

議者依舊我行我素,不但如此,他還把倡議捐款的信息發佈到其他群里,導致有些人開始懷疑受助者的家庭境況是否真實。對於大家的議論,倡議者還是“據理力爭”,始終不放棄自己的想法和行為。

結局可想而知。一天受助者突然退群,不再與群里任何人聯繫,包括倡議者本人。

這讓倡議者很是受傷,在群里發了一星期的牢騷。對於他的不解和惱怒,沒有一個人回應。

這是別人的故事。這樣的事,在我自己身上也發生過。

有段時間,我身體不適,就想一個人靜靜休息。可是,知道消息的親人朋友,接二連三打來電話,

詢問我的狀況,表達善意的關心和問候。有時,一個人一天打來若干個電話,語之柔,愛之深,情之切,很是令人動容。

初始,我還滿懷感激。可電話多了,就成了種負擔,搞得自己心神不寧,原本不佳的狀態,顯得更加糟糕,並開始厭煩這種關心和問候。

仔細想一想,才明白,他人善意的關懷並沒有錯,錯就錯在沒掌握好時機和火候。就像炒菜,火候正好,菜才可口。火小,菜便生了;火大,菜則糊了。

古言,上善若水。水,有滋養萬物的德行,它使萬物得到它的利益,而不與萬物發生矛盾、衝突。人生之道,莫過于此。善良之行,亦然。當你的善舉給他人帶來困擾煩惱時,該放下就放下吧,千萬不要“一意孤行”。凡事都要多站在對方角度去考慮,否則,善良造成的後果,必然是一種莫大的傷害。

中國當代作家王小波說過一句話,很值得我們深思。他說:“善良要建立在真實的基礎上,所以讓我去選擇道德根基,我願選事實求是。”

善,也應實事求是。別人需要時,不要有絲毫保留;別人不需要時,適可而止。這樣,善言才能說到心里去,善舉才能做到無瑕疵。而這關鍵,就是把自己變成對方,然後思考善的限度和方式。

有時,自以為是,既傷人,又傷己。最可悲的結局是:最親的親人,最好的朋友,最近的同事,與你終將陌路。



太過認真你就輸了

最近,兩周多一點的小女兒迷上了捉迷藏,眼見着她鄭重其事地躲到客廳的窗簾後,然後喊道:“爸爸,找我呀!媽媽,找我呀!姐姐,找我呀!”我聽了直覺得好笑,明明知道你藏在了哪里,還讓我們去找?這時大女兒從臥室出來,一眼就看到被手抓來抓去抖動不停的窗簾,但還是邊走邊自言自語:“小天使呢?在餐桌底下嗎?”窗簾後頭傳出聲音:“沒有!”“在沙發後頭嗎?”“沒有!”“在電視後頭嗎?”“沒有!”“在窗簾後頭嗎?”“有!”此時,大女兒已走近了窗簾,用手一揭,銀鈴般的笑聲便回蕩在了整個屋子里。接着,小女兒又藏到拉起的窗簾里,繼續喊道:“姐姐,找我呀!”……就這樣,小女兒一遍遍地藏在窗簾後,一遍遍地被姐姐找到,樂此不疲地玩著遊戲。

這不禁讓我想起了小時候和夥伴們玩捉迷藏遊戲。在我家院子里和棚子里的那些可藏空間,每次我都能迅速找到其他小朋友,而其他小朋友卻鮮有找到我的時候,為此我揚揚得意。那天,我的夥伴們又來到我家玩捉迷藏。當時院子里空空曠曠,根本無藏身之地,只有昏暗的堆滿雜物的棚子里才勉

一天勝利的喜悅變成了淡淡的被遺忘的感傷。

現在回想起來,和如今小女兒玩捉迷藏遊戲相比,我當時其實是對遊戲太過認真,以至失去了很多樂趣。而生活中,或者工作中,許多事情就像是一場“遊戲”。但無論“遊戲”是否重要,我們認真對待它總是應該的,也是必要的。就像我認真地藏起來要同伴找,還有我的小女兒,其實她在每次躲藏時,都很認真地用窗簾把自己裹得嚴嚴的。我們的每次認真,都表示出我們對“遊戲”的重視,對參與“遊戲”的同伴的尊重。

然而,“遊戲”結束,對於“遊戲”的輸贏結果,我們卻不應過於計較。只要“遊戲”前我們認真準備,過程中認真參與了,輸贏就都不是重要的事了。就像我小時候,為了贏得這場遊戲,任夥伴們千呼萬喚也不出來,以致日後成天為大家對我的冷落而不開心,心情糟糕透頂。這樣,就算贏了整個世界又如何?我的小女兒,雖被大女兒一遍遍地逮到,輸了遊戲,卻贏得了半晌歡愉,你能說她輸了嗎?

有些事,認真就能贏,但有些事,太過認真你就輸了。

疫情三年 最好的活法:一個字—淡

財富,你要看淡

錢貴,財貴,地位貴,權勢貴,都貴不過命!人這一生,命最貴。不要爲了金錢,拼了命;不要睡得太晚,忽略命。有命在,才有資本,命沒了,金山何用?得失,你要看淡

是你的,別人搶不走;不是的,你也奪不來。人生別勉強,勉強來的,擁有了也會失去;感情別將就,將就過後,最後只剩下遺憾。該珍惜的時候,別敷衍,該放下的時候,別揹負!

人心,你要看淡

有些人,你越是對他小心翼翼,他越是對你變本加厲。和人往來,一顆真心最貴重!沒有真心,要在他身上浪費情感。人這一生太短暫,要把時間留給懂得珍惜的人!

是非,你要看淡

對對錯錯,干嘛那麼糾結?有些人你和他爭個什麼勁?道路不同,不同謀,三觀不合,不強求。和懂你的人說話,舒坦,和不懂你的人論理,揪心!

過去,你要看淡

活在過去,是最笨的

做法,因爲那是在耽擱現在!過去回不去,將來甭在意,好好珍惜你眼前的點點滴滴,不要等到再度失去,徒留悔恨和遺憾!

年齡,你要看淡

不同的年齡,不同的領悟;不同的階段,不同的心態。人這一生,我們終究要從小走到老,年齡只是數字,心態才是一切。心態不老,我們便永遠美麗如初!



善良的傷害